

开放百年史

跨世纪“洋”医院

——我市最早的医院普仁医院

周德叶

1993年11月初，一位60多岁的英国老妇人带着其祖父母遗留下的三张照片，偕同她的丈夫千里迢迢从英国飞到北海。在我市有关方面负责人的热情协助下，两位老人到市人民医院参观了八角楼、医生楼和纪念楼（现为医院门诊大楼东端前面二层的西洋建筑）。当老人核对了纪念楼就是她的祖母于1925年从英国坐船到北海，与普仁医院的医生和北海全体教友合照的背景建筑物时，老人的心得到了满足。这位老人是谁？她就是我市普仁医院（市人民医院的前身）的创始人柯达医生夫妇的孙女莫莉·理查德女士。

普仁医院的建立可上溯到上一世纪的末期。光绪十二年（1886），英国“安立间”教会（又称“圣公会”）开始进入北海。首先到北海传教的是英籍医生柯达。柯是一位虔诚的传教士，又是一位受过高等医学教育的医生。他以行医为渠道，宣传“基督的福音”。据现在还健在的张感恩老人（现年83岁）回忆，他年轻时是普仁麻风院的病人，当时他听吴云三和魏里安等老一辈的病友讲，柯达医生到中国传教和行医很艰苦。他最初到安铺，想在那里找地方设立医院，但当地人误认为是“番鬼佬”想占他们的地方而给予阻止。柯达医生只好挑着药箱担子到北海。最初也没有立足之地，白天上街行医，晚上只能在船上过夜。后来得到北海一位叫吴显堂的老人的帮助，在当时叫“长毛里”的地方，建立我市第一所医院——普仁医院，柯达医生任院长。这是西方医疗技术传入北海的开始。

在此之前，形同渔农村的北海还没有医院，人们一旦有病便去求神拜佛，请巫师看病。即使民间有少数会看病的中医开诊，但前去求医的也属寥寥，故当时有“饿死医生，饱死巫师”的谚语。普仁医院建立后，情况就不同了。据

《北海杂录》(1905年出版)记载：“赠医施药，不受分文，每日本埠及附近村落就诊者颇众，近年就诊者约三万余宗……”。对于柯达医生的工作，梁赞延所译《中国海关北海关十年报告》(指1892至1901)有所记述：“柯达医生……一个用医务献给教会的教徒，他在自己创立的医院工作了17年，他亲自动手术，常常独自一人工作。1901年所治疗的病人比上年超过10,000人，这确实是一个巨大的数字……”1904年，柯达医生因病回国。

柯达医生的继任者是英籍李惠来医生夫妇。李毕业于英国剑桥大学，他俩也是虔诚的基督教徒。李得其富有的岳母的资助，到北海后在柯达医生建院的基础上，进一步发展了医院的业务。李的医术也很高明，当时除北海外，钦、廉、雷一带慕名而来的求医者甚众，他挽救了不少危重病人，因而纷纷送匾，誉之为“大国手”。他俩在北海工作了14年，于1918年回国。李惠来夫妇在北海任职期间生下一女儿，中文名字叫李美裕，她童年时回国，青年时在大学攻读妇产科，毕业后继承父志，来北海普仁医院工作，直到1947年才回英国。

李惠来医生回国后，继任者有英籍的希医生、谭逊医生以及后来的罗素医生。

1926年，北海和全国一样，掀起了反帝浪潮。北海的英国“安立间”教会改为“中华圣公会”。从此，普仁医院多由华人主持，第一任华人院长为沈永年。于1992年逝世的原市政协副主席林怡贤为第五任华人院长。解放后的1952年4月，普仁医院改名为市人民医院至今。

普仁医院创立到现在已有111年历史，它经历了一个多世纪的变迁，现仅剩八角楼和医生楼，成为当年英国“安立间”教会创办北海最早的西医院的历史遗迹。它们是西方医学文化传入北海的历史见证，故很有纪念意义和史料价值。1993年市政府将八角楼和医生楼作为普仁医院的旧址核准为市级文物保护单位。